YLIOPPILASTUTKINTO 4. 4, 1962 MATEMATIIKKA PITKA OPPIMAARA

Henkils oli ostanut 100 kpl eridan yhtidn osakkeita hintaan 2500 mk/kpl.
Yhtion osakepadomaa korotettaessa osakkaille jaettiin ilmaisia osakkeita
yksi kappale viittd vanhaa osaketta kohti ja samalla tarjottiin lunastet-
tavaksi uusia osakkeita hintaan 3000 mk/kpl. Kuinka monta uutta osaketta
—ilmaisten lisdksi—mainitun henkildn tulee lunastaa saadakseen koko
sijoitukselleen korkoa saman prosentin mukaan kuin aikaisemminkin olet-

taen, ettd osinko osaketta kohti pysyy samana ?

Pisttyméttomdn suppenevan geometrisen sarjan viides jdsen on 2. Sarjan
ensimmdinen, toinen ja neljds jasen muodostavat mainitussa jérjestyksessd

aritmeettisen sarjan. Laske geometrisen sarjan summa.

Milld x :n arvoilla on

1 -x 1 %
X -3 > x=-1

Todista, ettd kaikki yhtdlon y = x =-2mx +m -~ 1 esittamat paraabelit
m:n arvosta riippumatta kulkevat saman pisteen kautta. Mitka ovat taman
pisteen koordinaatit? Piirrd arvoja m =0 ja m = 1 vastaavat kdyrdt.

S n n-1 4 :
4 on yhtédlon agx *+ a,x P L W O Juoriy

niin yhtdlon vasen puoli on jaollinen (x-x1) s114.

Todista, ettad jos x

Tasasivuisen kolmion ABC kérjet yhdistetddn ympédri piirretyn ympyrén
kaarella AC olevaah mielivaltaiseen pisteeseen P. Osoita, etta

PB =" Ph + PC .,

Janan AB keskipiste keskipisteenad piirretddn mielivaltainen ympyra.
Olkoon P ympyrdn kehdlld oleva piste. Osoita, etta PAC + ﬁa on P:n

asemasta riippumaton.

Kuinka suuri tulee tietystd ympyrdstd leikatun sektorin keskuskulman
olla, jotta sektori voitaisiin taivuttaa tilavuudeltaan mahdollisimman

suuren kartion vaippapinnaksi ? Ilmoita tules minuutin tarkkuudella.

Osoita, ettd terdviakulmaisessa kolmicssa ABC korkeusjanojen AD ja BE

kantapisteiden yhdysjana DE jakaa kolmion nelikulmioon ja kolmioon,

joiden alojen suhde on = tgzc .

Madrda ympyrénkehén x2+ y2 +2x%x -4y = 4 se piste, jossa funktio

2 2 S . B e
p TBa i ¢ saa pienimmén arvonsa. Laske t&ama pienin arvo.




YLIOPPILASTUTKINTO 4. 4. 1962 MATEMATITIKKA LYEYT OPPIMAARA

Henkils oli ostanut 100 kpl erédsn yhtion osakkeita hintaan 2500 mk/kpl.

Yhtion osakepddomaa korotettaessa osakkaille jaettiin ilmaisia osakkeita
yksi kappale viittd vanhaa osaketta kohti ja samalla tarjottiin lunastet-
tavaksi uusia osakkeita hintaan 3000 mk/kpl. Kuinka monta uutta osaketta
- ilmaisten lisdksi —mainitun henkilon tulee lunastaa saadakseen koko
sijoitukseileen korkoa saman prosentin mukaan kuin aikaisemminkin olet-

taen, ettd osinko osaketta kohti pysyy samana ?

S oD e w2

xz'- 7x *+ 10

ja laske tédmén jédlkeen sen kuutiojuuren arvo, kun x = 2,57.

Milld x :n arvoilla on

2% 4.5 9
et "y e

Mié#irdd sen janan pituus, jonka paraabeli y = 2x2 leikkaa /ympyr'allle
x2 + y2 = 5 pisteeseén (1 ey piirretysté( sivuajasta. Tarkista tulos

graafisesti.

Osoita, ettad jos x, ja X, ovat yht&dlon ,a12+ bx + ¢ = 0 Juuret,
on identtisesti (8. 0. kaikilla x :n arvoilla)

ax2+ bx +¢ = a(x-x1‘)(x-x2) %

Tasasivuisen kolmion ABC kérjet yhdistetddn ympéri piirretyn ympyrén
kaarella AC olevaan mielivaltaiseen pisteeseen P. Osoita, ettd

PB = PA + PC. (Todistusta varten erota BP:std jana BD = PA.)

Suorakulmaisen kolmion kateetit ovat a ja b . Hypotenuusaa vastaan
piirretyn korkeusjanan kantapisteestd piirretdan normaalit kateetteja

vastaan. Laske ndin syntynéen ‘suorakulmion ala.

SHinnollisessd tetraedrissa ABCD jakaa kdrjen A kautta kulkeva ja
siirmiin CD suuntainen taso tetraedrin koko pinnan kahteen yhtd suureen

‘osaan. Mihin suhteeseen taso jakaa sérmdn BC ?

Kuinka suuri osa maapallon pinnasta nékyy 327 km:n korkeudesta? Voi-
daanko koko Suomi nahdd tédstid korkeudesta yht’aikaa? (Maapallon séde
on 6378 km; Suomen suurin pituus pitkin maan pintaa on 1160 km.)

Janan pddtepisteet ovat A (-1,2) ja B (2,1). Milléd janan osalla
‘sijaitsevat ne pisteet, joiden koordinaattien erotus (siis x -y tai

y=-x) on 2272




YLIOPPILASTUTKINTO 7.9.1962 MATEMATIIKKA
A ja B kulkevat tietyn matkan., Heilld on vain yksl polkupydra, jota
he kdyttdvdt seuraavasti: A ajaa pyordlld tietyn osan matkasta, jat-

saakka, kun taas B kivelee aluksi ja ajaa loppumatkan pyordlld. He
sekd ldhteviat matkall% etts tulevat perille yht’aikaa. Mikd on hei-
ddn keskimdardinen nofeutensa koko matkalla, kun kummankin pydrdily-
nopeus on 20 km/t sek$ Asn kidvelynopeus 4 km/t ja B:n 6 km/t ?
Pankkiin talletetaan &iitené perdakkdisend vuotena, v.1963 - 67, kun-
kin vuoden alussa 200¢ mk kasvamaan korkoa korolle. Tdmé&n j&dlkeen
ndin muodostunut pééo@a kasvaa edelleen korkoa korolle. Minkd vuoden

lopussa sen vuotuinenikorko ensimmdisen kerran ylittdad 1000 mk ? Kor-

koprosentti on 4%.

. Todista ettd kahden efi suuren luvun kuutioiden aritmeettinen keski-
arvo on suurempi kuin|lukujen aritmeettisen kesklarvon kuutio, kun

viimeksi mainittu kesﬁiarvo on positiivinen.
Milld ehdolla suora y§= mx + b kohtaa paraabelin y = x2 ? Osoita,

ettd paraabelin jénteén keskipiste, kun m on vakio ja b muuttuu,

liikkuu pitkin y~akseiin suuntaista suoraa, Piirrsd kuvio, kun m = 1.
Johda suoran ympyridpohjaisen katkaistun kartion tilavuuden lauseke,
Mielivaltainen suora leikkaa kolmion ABC sivun BC pisteessd D, CA:n
pisteessd E ja AB:n jatkeen pisteessi F. Osoita, ettd jakosuhteiden

tulo bn 1, 9.0, BD.CEWAE . 1
DC EA FB

. Suorakulmion sint ovat a ja 3a. Sen ympari on piirretty toinen suo-
rakulmio, jonka sivujen suhde on 1:2, Laske timin suorakulmion lyhy-
emmdn sivun pituus.

Pallosektoriin, jonka akselileikkauksen keskuskulma on 600, on piir-
retty pallo. Laske pallon ja sektorin tilavuuksien suhde.

. Kolmion kahden kulman suhde on 1 : 2 ja niiden vastaisten sivujen
suhde 3 : k. Laske kolmas kulma logaritmitauluista saatavalla tark-
kuudella. E

. Kolmion sivulla @levasta pisteestd P piirretddn muiden sivujen suun-"
taiset suorat. Mﬂssé P:n tulee sijaita, jotta ndin muodostunut suun-

nikas olisi pintg-alaltaan mahdollisimman suuri ?




YLIOPPILASTUTKINTO 7. 9. 1962, MATEMATIIKKA
A ja B kulkevat tietyn matkan. Heilld on vain yksi polkupyord, jota
he k8yttdvat seuraavasti: A ajaa pyorsdlld tietyn osan matkasta, jat-

saakka, kun taas B kdvelee aluksi Ja ajaa loppumatkan pydrdlld, He
sekd ldhtevdt matkalle ettd tulevat perille yht‘aikaa. Mikd on hei-
d&n keskimd@drdinen nopeutensa koko matkalla, kun kummankin pyordily-
nopeus on 20 km/t sekd A:n kdvelynopeus 4 km/t ja B:n 6 km/t ?
Mdadrdd kaksi lukua, joiden nelididen summa on 10 kertaa lukujen sum-
ma ja joiden nelididen erotus on 2 kertaa lukujen erotus,
tuntemattomien suhde x : y : z yhtdloista
éx - 2y + 3z = 0,

;i XNy + 23w 0,
Kolmion yksi kd#rkipiste on y-akselilla ja muut pisteissd (2, 1) ja
(5, 4). Sen ala on 6 pintayksikkosi. Laske ensiksi mainitun kdrki-
pisteen ordinaatta. Piirrd kuvio.

Todista, ettd jos kolmion kaksi sivua ovat verrannolliset toisen
kolmion kahteen sivuun ja niiden vdliset kulmat yhtdsuuret, niin

kolmiot ovat yhdenmuotoiset.
ABCD on nelikulmio ja M, N, P, Q, S ja T ovat jadrjestyksessd janojen
AB, CD, AD, BC, AC ja BD keskipisteet. Osoita, ettd janoilla MN, PQ
ja ST on yhteinen keskipiste.

. Suorakulmion sivut ovat a ja 3a. Sen ympari on piirfetty toinen suo-
rakulmio, jonka sivujen suhde on 1 : 2, Laske td@mén suorakulmion .
lyhyemmdn sivun pituus.

Suorakulmaisessa suuntaissdrmitssd, jonka sdrmdt ovat a, b ja ¢ (a¢b
<c) yhdistetdsn kaksi kdrkipistettd P ja Q, jotka eivdt ole samassa
sivutahkossa. Laske P:td ldhimp&nd olevan kd@rkipisteen etdisyys PQ:sta

. Kolmiossa ABC on kulma A = 72010'. Kédrjestd C sivua AB vastaan piir-
retty korkeusjana CD jakaa sivun AB siten, ettd AD : DB =1 : 3, Las-
ke kulma C,

Logaritmijér jestelmdssd, jonka kantaluku on 5, on erddn luvun loga-
ritmi = saman luvun Briggsin logaritmin nelis, M&dardd tdmd luku,




